

A

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/45/695
7 November 1990
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Сорок пятая сессия
Пункт 79с повестки дня

РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:
ОБЗОР И ОЦЕНКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОСНОВНОЙ НОВОЙ ПРОГРАММЫ
ДЕЙСТВИЙ НА 80-Е ГОДЫ В ПОЛЬЗУ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН

Вторая Конференция Организации Объединенных Наций
по наименее развитым странам

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 2	3
II. ИТОГИ ВТОРОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫМ СТРАНАМ	3 - 47	3
A. Парижское заявление	9 - 10	5
B. Программа действий для наименее развитых стран на 90-е годы	11 - 44	5
1. Оценка социально-экономического положения в 80-х годах	13 - 14	6
2. Программа действий	15 - 44	6
а) Основные принципы	15	6

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

	Пункты	Стр.
b) Рамки макроэкономической политики	16	7
c) Внешние ресурсы	17 - 22	7
d) Внешняя задолженность наименее развитых стран	23 - 27	9
e) Внешняя торговля	28	10
f) Мобилизация и развитие людских ресурсов в наименее развитых странах	29 - 34	10
g) Развитие, в особенности расширение и модернизация экономической базы	35 - 36	12
h) Механизмы осуществления практических мер, последующих мероприятий, контроля и обзора	37 - 44	13
C. Прочие вопросы	45 - 47	15
III. ПРОЦЕСС ПОДГОТОВКИ ВТОРОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫМ СТРАНАМ	48 - 61	15
A. Подготовительные совещания	49 - 50	15
B. Мобилизация органов, организаций и учреждений системы Организации Объединенных Наций и координация их деятельности	51 - 52	16
C. Подготовительная работа на региональном уровне	53	16
D. Участие наименее развитых стран в подготовительном процессе	54 - 55	17
E. Подготовительные совещания экспертов	56	18
F. Поддержка подготовительного процесса со стороны Программы развития Организации Объединенных Наций и других двусторонних источников	57 - 59	18
G. Деятельность в области общественной информации	60 - 61	19

/...

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Во исполнение резолюции 42/177 Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1987 года 3-14 сентября 1990 года по предложению правительства Франции в штаб-квартире Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в Париже была проведена Вторая Конференция Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Генеральная Ассамблея назначила Конференцию Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) координационным центром для подготовки Конференции, а Генерального секретаря ЮНКТАД - ее Генеральным секретарем. В ходе Конференции, в которой участвовали представители 150 правительств, был сделан обзор социально-экономического развития наименее развитых стран в 80-х годах; прогресса в предоставлении международной помощи в течение этого десятилетия, а также Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы, в которой содержится изложение национальной и международной политики и мер по ускорению процесса развития в этих странах в ходе предстоящего десятилетия. Она также приняла политическое заявление - Парижское заявление.

2. В своей резолюции 44/220 от 22 декабря 1989 года, ссылаясь на свою резолюцию 42/177 и резолюцию 43/186 от 20 декабря 1988 года, Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее сорок пятой сессии доклад об итогах Второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Настоящий доклад подготовлен в ответ на эту просьбу. В разделе II доклада дается оценка итогов Конференции. В разделе III содержится отчет о подготовке Конференции, упор в котором сделан на мероприятиях, осуществленных в ответ на соответствующий пункт резолюции 44/220 Ассамблеи.

II. ИТОГИ ВТОРОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ НАЦИЙ ПО НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫМ СТРАНАМ

3. Вторая Конференция Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, состоявшаяся в Париже в сентябре 1990 года, дала возможность привлечь внимание всего мира к проблемам самых слабых и самых бедных членов международного сообщества и поставить эти вопросы в центр политического обсуждения. На основании опыта и уроков 80-х годов стало возможным согласовать стратегии и приоритеты в области развития в отношении этих стран на предстоящее десятилетие, принимая во внимание их различия и своеобразие. На заключительном пленарном заседании 14 сентября 1990 года Конференция единогласно приняла Программу действий для наименее развитых стран на 90-е годы и заключительное заявление - Парижское заявление 1/, в котором провозглашается приверженность участников идеи осуществления в течение десятилетия этой Программы.

4. Парижское заявление и Программа действий, рассматриваемые вместе, отражают твердую приверженность международного сообщества идеи осуществления срочных и эффективных действий, направленных на то, чтобы остановить и обратить вспять тенденцию ухудшения социально-экономического положения в наименее развитых странах и возобновить их рост и развитие на основе принципов общей ответственности и прочных партнерских связей. Для Программы действий характерны несколько новых черт. Она включает ряд новых концепций и охватывает вызывающие беспокойство проблемы, которые появились в течение прошедших десятилетий. В целом, эту

/...

Программу можно рассматривать как качественный шаг вперед по сравнению с Основной новой программой действий на 80-е годы в пользу наименее развитых стран, принятой в 1981 году на Первой Конференции ^{2/}.

5. Основной чертой Программы действий является признание того, что развитие, где в центре внимания благосостояние человека, является более широким и более комплексным подходом, чем линейный процесс роста, и что основной упор должен быть сделан на неэкономические факторы и цели развития. Важным является демократичное и равноправное участие всех социальных партнеров. Однако основные направления, содержащиеся в Программе, базируются на той реальности, что экономический рост в наименее развитых странах является необходимым условием достижения других целей Программы.

6. Примечательными чертами Программы действий являются также всеобъемлющий подход к проблемам структурной перестройки, вопросам о потоках средств и задолженности и упор на роль различных социальных партнеров, в частности женщин, предпринимателей и неправительственных организаций. В Программе подчеркивается то, что национальная политика по обеспечению устойчивого экономического роста должна быть направлена на повышение гибкости и мобильности экономики этих стран, на обеспечение эффективного распределения и использования средств и на облегчение приспособления к изменениям внешних условий без ущерба основным показателям уровня жизни или потенциалу долгосрочного экономического роста. В этом же контексте она поощряет использование, где это необходимо, конкретных условий, в которых находится каждая страна, конъюнктура рынка и конкурентоспособности в том, что касается содействия предпринимательской инициативе и оптимизации вклада государственного и частного секторов. Кроме того, в ней устанавливаются основные направления мобилизации национальных ресурсов и содействия внутренним и иностранным инвестициям. Тем не менее в Программе действий ясно указывается на то, что шансы на успех национальной политики малы при отсутствии внешней атмосферы поддержки и международной помощи, включая значительный и устойчивый приток финансовых средств, прочное урегулирование проблемы задолженности и облегчение доступа на рынки.

7. Одной из важных черт Программы действий является признание того, что ключом к ее успешному выполнению является осуществление эффективных последующих мероприятий и эффективного контроля. В связи с этим Конференция разработала систему национальных, региональных и глобальных последующих мероприятий для контроля за эффективным осуществлением обязательств и для обеспечения оперативного характера Программы. Непосредственным итогом Конференции должна стать разработка эффективных механизмов по осуществлению Программы. Кроме того, взаимосвязи между различными уровнями последующих мероприятий должны обеспечить учет глобального контекста при планировании и осуществлении действий на национальном уровне, а также гибкое реагирование на изменения в международной экономической обстановке.

8. Принятие широким консенсусом Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы явилось крупным успехом Второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Ниже приводятся основные черты новой Программы, освещающие некоторые новые области, которым уделяется первоочередное внимание, последствия соглашений в ключевых областях и важнейшие вопросы, требующие последующих действий.

A. Парижское заявление

9. В Парижском заявлении участники Конференции констатировали, что Программа действий демонстрирует их единодушную решимость проводить более целеустремленную политику развития и что ее успех зависит от эффективности национальной политики, благоприятного международного экономического климата и укрепления сотрудничества, основанного на взаимных обязательствах. Участники определили в Программе пять первоочередных задач: а) проводить макроэкономическую политику, учитывающую рыночную конъюнктуру и направленную на ускорение долгосрочного роста и развития, принимая во внимание положение наиболее уязвимых групп населения; б) развивать людские ресурсы; с) обратить вспять тенденцию к деградации окружающей среды, бережно относясь к ней с целью обеспечения эффективного и долгосрочного использования природных ресурсов и усилить деятельность, связанную со стихийными бедствиями; д) содействовать проведению комплексной политики развития сельских районов; и е) развивать диверсифицированный производственный сектор.

10. Стремясь содействовать решению этих задач, участники согласились с необходимостью поддерживать усилия наименее развитых стран посредством мер внешней помощи. Была признана важная роль официальной помощи на цели развития (ОПР) этих стран и необходимость ее существенного увеличения. Участники также подтвердили свою решимость прилагать усилия в контексте международной стратегии в области задолженности и содействовать улучшению международного экономического климата и интеграции наименее развитых стран в систему международной торговли.

B. Программа действий для наименее развитых стран на 90-е годы

11. Программа действий для наименее развитых стран на 90-е годы представляет собой всеобъемлющее заявление о стратегии и политике, излагающее национальные и международные действия, которые должны быть осуществлены в 90-е годы. В ней провозглашены основные принципы, которые должны регулировать взаимоотношения между наименее развитыми странами и их партнерами по развитию. Она устанавливает глобальные рамки, содержащие следующие обширные элементы: макроэкономические рамки; финансирование экономического роста и развития (за счет внутренних и внешних ресурсов); внешняя задолженность наименее развитых стран; внешняя торговля; и укрепление экономического и технического сотрудничества между наименее развитыми странами и другими развивающимися странами. В том, что касается секторальной политики и мер, Программа действий включает два больших раздела: мобилизация и развитие людских ресурсов в наименее развитых странах; развитие, в особенности расширение и модернизация экономической базы. Программа также содержит раздел по механизмам осуществления практических мер, последующих мероприятий, контроля и обзора на национальном, региональном и глобальном уровнях.

12. Характерные новые черты Программы действий касаются: а) основных принципов; б) рамок макроэкономической политики, которые обеспечивают основу структурной перестройки экономики наименее развитых стран; с) нового подхода к внешним ресурсам, включая целевые показатели официальной помощи в целях развития; д) всеобъемлющего урегулирования проблем задолженности наименее развитых стран; е) упора на потребность в широком и равноправном участии всех социальных партнеров в процессе развития; и ф) признания необходимости в более надежном и эффективном механизме последующих действий и контроля.

/...

1. Оценка социально-экономического положения в 80-х годах

13. Программе действий предшествует раздел, озаглавленный "Оценка социально-экономического положения в наименее развитых странах в 80-х годах", который содержит анализ общего состояния экономики этих стран, политики и мер, принятых ими на национальном уровне в основных областях, а также внешних условий. Признается, что, несмотря на национальные и международные усилия, осуществленные в пользу этих стран, в 80-х годах социально-экономическое положение наименее развитых стран, взятых в целом, ухудшилось. Особое беспокойство вызывает быстрое ухудшение социальных условий в этих странах. Имеется широкий консенсус относительно факторов, которые содействовали ухудшению положения дел, включая национальные проблемы (например, взаимодействие факторов роста населения, бедности и ухудшения состояния окружающей среды, проблемы, связанные с разработкой и осуществлением программ структурной перестройки, стихийные бедствия) и неблагоприятные внешние условия (например, низкие цены на сырьевые товары, затрудненный доступ на рынки и более низкий, чем ожидалось, приток средств в рамках помощи). Отмечается, что в 80-х годах обслуживание внешней задолженности стало важнейшей проблемой для большинства наименее развитых стран.

14. В заключительной части этого анализа вновь напоминается о том, что в течение второй половины 80-х годов многие наименее развитые страны начали крупные реформы в области основных направлений развития, направленные на осуществление структурной перестройки экономики своих стран. Вместе с тем отмечаются меры, принятые рядом доноров в вопросах, связанных с помощью, задолженностью и торговлей. Также были отмечены некоторые улучшения, имевшие место в 80-х годах, в механизмах распределения и координации помощи.

2. Программа действий

a) Основные принципы

15. В Программе действий излагается ряд принципов, которые должны стать основой деятельности наименее развитых стран, их партнеров по развитию, включая международные организации, финансовые организации и фонды развития. Заинтересованным неправительственным организациям, включая, в частности местные неправительственные организации, предлагается также принять участие в Программе действий. В основных принципах выделяются следующие темы: совместная ответственность и укрепление партнерских связей в качестве жизненно важных основ достижения успеха Программы; на наименее развитые страны ложится основная ответственность за разработку и осуществление политики и приоритетов в области развития; потребность в адекватной внешней поддержке со стороны партнеров по развитию; решимость и прочные совместные усилия наименее развитых стран и партнеров по развитию – залог действенности Программы действий, осуществления ее составных частей и обеспечения последовательности и взаимодополняемости национальных и международных усилий. Подчеркивается, что принятые обязательства должны быть измеримыми и достаточно транспарентными, чтобы это позволяло осуществлять мониторинг и оценку Программы действий.

/...

б) Рамки макроэкономической политики

16. В Программе действий признается, что целью макроэкономической политики является создание благоприятных условий и основы для устойчивого экономического роста и долгосрочного развития экономики. Это вызывает необходимость согласования потребностей стратегии долгосрочного развития с потребностью в восстановлении макроэкономического баланса в как можно более сжатые сроки. В ходе разработки политики структурной перестройки следует учитывать социальные факторы, а партнеры по развитию должны поддерживать усилия, направленные на защиту наиболее бедных слоев и наиболее уязвимых групп населения, которые бы соответствовали общему духу программы. Политика и меры должны сосредоточиваться на основных перестроеках потребностей наименее развитых стран. Руководящие принципы в области политики, в частности, охватывают такие аспекты, как уделение особого внимания связям между различными видами экономической деятельности; достижение стабильности в области внешних расчетов, устойчивости кредитно-денежной и бюджетно-финансовой сферы; создание условий для необходимых инвестиций; и общие руководящие принципы субсидирования, контроля над ценами и распределения доходов.

с) Внешние ресурсы

17. В отношении финансирования роста и развития наименее развитых стран в течение 90-х годов Программа действий признает, что, для того чтобы они смогли достигнуть умеренного роста доходов на душу населения, даже в рамках соответствующей политики им понадобились бы существенное увеличение внутренних сбережений и помочь в целях развития. Международное сообщество, особенно развитые страны, взяло обязательство по серьезному и значительному увеличению совокупного уровня внешней помощи.

18. Одним из ключевых вопросов Конференции явился вопрос об установлении целевого задания в области обеспечения потока ресурсов на льготных условиях соразмерно требующему увеличению внешней помощи. В Программе действий предусматривается целый ряд целевых заданий, которые отчетливее, нежели раньше, стражают различные обязательства, взятые донорами в этом отношении. Отдельные положения были определены для стран-доноров, объединенных в группы в соответствии с их политикой в области оказания помощи и объемом оказываемой помощи наименее развитым странам, с тем чтобы страны-доноры в своих различных группах расширяли свои усилия и повышали их эффективность. Страны-доноры, выделяющие более 0,20 процента от своего валового национального продукта (ВНП) в качестве официальной помощи в целях развития (ОПР) наименее развитым странам, должны поддерживать этот уровень и активизировать свои усилия. Те страны-доноры, которые достигли целевого показателя в 0,15 процента Основной новой программы действий для наименее развитых стран, должны достигнуть уровня 0,20 процента к 2000 году, а другие, обещавшие обеспечить целевой показатель 0,15 процента, стремятся либо к достижению этого уровня в течение ближайших пяти лет, либо прилагают все усилия, направленные на скорейшее достижение этой цели. В течение периода осуществления Программы действий другие страны-доноры предпринимают индивидуальные максимально возможные меры по увеличению объема ОПР наименее развитым странам, с тем чтобы коллективно увеличить объем их помощи этим странам. Примечательно, что все страны были единодушны в отношении ряда целевых заданий, содержащихся в новой Программе действий, по выделению льготных ресурсов.

19. Альтернативные обязательства в рамках этого нового подхода позволяют определять масштабы обязательств доноров. Поощряя каждого донора к увеличению объема предоставляемой им помощи, они должны содействовать значительному увеличению объема помощи наименее развитым странам в 90-е годы. Соединенные Штаты Америки и Япония - два основных донора, оказывавших помощь этим странам, - а также Союз Советских Социалистических Республик сделали на заключительном пленарном заседании Конференции заявления, в которых отмечалась полная поддержка обязательств по ОПР в рамках Программы действий и готовность их правительства расширить усилия по предоставлению дополнительных ресурсов наименее развитым странам. Ни Соединенные Штаты, ни Советский Союз не взяли на себя каких-либо обязательств в отношении целевых показателей в области помощи Основной новой программы действий для наименее развитых стран. По этому случаю Япония подтвердила, что выделение 0,15 процента от ВНП представляет собой общеприемлемую цель в рамках потока помощи наименее развитым странам и указала, что она учитывает это при расширении своих усилий по оказанию им помощи. Франция и Италия, два других ведущих донора этих стран, объявили в ходе Конференции о том, что они обязуются обеспечить целевое задание 0,20 процента.

20. По предварительным оценкам секретариата ЮНКТАД, проведенным после принятия Программы действий, осуществление этих обязательств всеми заинтересованными донорами могло бы привести (в реальном выражении, с учетом того, что реальный рост ВНП в этих странах-донорах ежегодно будет составлять около 3 процентов в среднем в течение десятилетия) к тому, что объем ОПР наименее развитым странам почти на 50 процентов превысит уровень 1988 года в 1995 году и на 90 процентов перекроет уровень 1988 года в 2000 году^{3/}. Эти уровни могли бы покрыть почти две трети предполагаемых потребностей этих стран в ОПР в рамках сценария оживления экономики, представленного секретариатом ЮНКТАД до начала Конференции. Соответствующим образом они могли бы привести к снижению среднего темпа роста Валового внутреннего продукта (ВВП) наименее развитых стран почти на 1 процент по сравнению с предусмотренным в этом сценарии 4/. Учитывая, что почти не существует предпосылок для возобновления быстрого роста объемов общей помощи в 90-е годы, такое масштабное расширение потока льготных ресурсов наименее развитым странам могло бы иметь положительные результаты. С другой стороны, поскольку они не смогли бы полностью удовлетворить прогнозируемые потребности в области внешнего капитала этих стран на десятилетие, то могли бы потребоваться новые пути и способы мобилизации дополнительных средств для того, чтобы эта группа стран смогла ускорить свои темпы экономического роста.

21. Кроме того, следует учесть, что последствия недавних событий на Ближнем Востоке, включая изменения на нефтяном рынке, падение спроса на экспорт из наименее развитых стран со стороны важных торговых партнеров и сокращение притока средств, переводимых рабочими, которые не учитывались во время принятия Программы действий и которые требуют дальнейшего дополнительного финансирования. Предполагается, что в результате повышения цен на нефть и связанных с этим событий в течение ближайшего десятилетия темпы роста ВНП наименее развитых стран могут снизиться еще на один дополнительный процентный пункт.

22. В отношении важной роли ОПР Программа действий также предусматривает, что большая часть помощи должна оказываться в форме субсидий и что ее осуществление должно вестись эффективно и транспарентно. В Программе предлагается ряд рекомендаций, направленных на совершенствование форм оказания помощи и повышение ее эффективности. Кроме того, в ней намечены шаги, которые необходимо принять с целью расширения не образующих долгов поступлений извне от частных лиц.

d) Внешняя задолженность наименее развитых стран

23. В Программе действий содержится всеобъемлющая оценка проблемы внешней задолженности наименее развитых стран, а также приводятся многочисленные примерные действия, которые необходимо осуществить для ее разрешения. Признается, что бремя задолженности продолжает оставаться основным препятствием для осуществления планов развития наименее развитых стран, делая экономическую перестройку и рост чрезвычайно трудной задачей, а также таит в себе опасность подрыва необходимой политической приверженности реформе. В Программе подчеркивается потребность расширения усилий по осуществлению стратегии в области международной задолженности, а также содержатся призывы к принятию конкретных мер, направленных на уменьшение бремени задолженности и расширение льготного финансирования.

24. Что касается двусторонней льготной задолженности или задолженности по ОПР, то всем донорам настоятельно рекомендуется принять меры по аннулированию или предоставить эквивалентную помощь в счет бремени такой задолженности в первоочередном порядке. Как отмечается ниже, в этой области уже предпринимаются дальнейшие действия.

25. В Программе действий также содержится ряд важных рекомендаций в отношении прочих государственных двусторонних (т.е. нельготных) долгов. Парижскому клубу предлагается продолжать применение Торонтских условий и рассмотреть вопрос о применении этих условий ко всем наименее развитым странам, стремящимся изменить сроки погашения государственной задолженности в соответствии с их установленными процедурами и критериями. Кроме того, соответствующим органам предлагается в качестве первоочередной задачи продолжить обсуждение мер, направленных на облегчение бремени задолженности, на максимальное повышение эффективности усилий с целью облегчения этого бремени и на решение вытекающих из этого проблем развития. Участникам Парижского клуба настоятельно предлагается, учитывая при этом коммюнике совещания на высшем уровне, состоявшегося в июле 1990 года в Хьюстоне, рассмотреть ход осуществления существующих Торонтских альтернатив, которые применяются к наименее развитым странам, а также рассмотреть дополнительные альтернативы, которые могут оказаться необходимыми. Можно было бы также обсудить внесенные некоторыми правительствами предложения, которые включали бы дальнейшие меры по облегчению бремени задолженности этих стран. Уже были выдвинуты важные предложения по сокращению государственной двусторонней задолженности в соответствии с рекомендациями Программы действий. На самой Конференции Нидерланды предложили всем странам-кредиторам сделать коллективное заявление о полном аннулировании государственных двусторонних долгов наиболее бедных развивающихся стран, стоящих перед острыми проблемами задолженности, включая, в частности, наименее развитые страны, имеющие огромную задолженность. Затем Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии в ходе совещания министров финансов стран

Содружества, состоявшегося в сентябре 1990 года в Порт-о-Ф-Слейн, выдвинуло инициативу, касающуюся облегчения государственной задолженности беднейших стран, предложив улучшить Торонтские условия, особенно путем первоначального списания двух третей непогашенной государственной задолженности.

26. Что касается двусторонней льготной задолженности, то президент Франции, обращаясь к Конференции, объявил о том, что его страна аннулирует такие займы наименее развитых стран в других регионах мира, в дополнение к уже принятным мерам по аннулированию задолженности наименее развитых стран Африки. На Генеральной Ассамблее Кувейт и Катар объявили о дополнительных действиях в области задолженности, которые, как ожидается, облегчат положение наименее развитых стран.

27. В той части Программы действий, которая касается задолженности многосторонним учреждениям и фондам развития, всем заинтересованным организациям, особенно предоставляющим нельготные кредиты, предлагается уделить серьезное внимание мерам по облегчению бремени задолженности наименее развитых стран, учитывая потребность в сохранении прочной финансовой основы и кредитоспособности этих многосторонних организаций и фондов развития, а также возобновляемого характера их ресурсов. Соединенные Штаты высказали официальную оговорку по пункту Программы действий, содержащему это положение §/. В отношении коммерческой задолженности, донорам, коммерческим банкам и неправительственным организациям предлагается рассмотреть различные механизмы облегчения бремени задолженности.

e) Внешняя торговля

28. В относящейся к внешней торговле части Программы действий подчеркивается необходимость принятия срочных мер по обеспечению улучшенного доступа на рынки товаров из наименее развитых стран и наличие возможностей для дальнейшего совершенствования схем всеобщей системы преференций (ВСП) и более эффективного использования связанных с этим преимуществ. Было достигнуто согласие в отношении того, что в рамках многосторонних переговоров по вопросам торговли особое внимание должно быть уделено потребностям наименее развитых стран и таким направлениям, как безотлагательное предоставление льгот в рамках режима наиболее благоприятствуемой нации, устранение или существенное снижение тарифов и нетарифных барьеров, возможно полная либерализация торговли текстильными изделиями и швейной продукцией, а также другим специальным мерам для наименее развитых стран. Определены также конкретные меры, касающиеся более широкого использования и совершенствования схем ВСП. Кроме того, Программа действий затрагивает проблемы диверсификации экспорта, сырьевых товаров и компенсационного финансирования, признавая, среди прочего, значение компенсационного финансирования как краткосрочной меры, предназначеннной для погашения шокового воздействия резких колебаний экспортных поступлений, помогая таким образом наименее развитым странам проводить стабильную экономическую политику.

f) Мобилизация и развитие людских ресурсов в наименее развитых странах

29. Одним из наиболее примечательных аспектов Программы действий в области деятельности на национальном уровне является внимание, уделяемое необходимости обеспечения многоплановости развития, его ориентации на человека, предоставления возможности всем членам общества для полного и свободного участия в процессе

/...

развития. В Программе подчеркивается, что люди - главный ресурс и объект развития наименее развитых стран; мобилизация и подготовка этого человеческого ресурса составляют решающий фактор в становлении прочного и во все большей степени основанного на собственных резервах процесса социально-экономического развития. Политика в этой области в 90-х годах должна быть сосредоточена на полном вовлечении, интеграции и обеспечении участия всех групп, особенно женщин, в процессе развития; а также на укреплении "человеческого" капитала, в частности, посредством обеспечения доступа населения к основным видам социальных услуг на надлежащем уровне, в первую очередь в области образования. Поскольку инвестиции в "человеческий" капитал требуют значительных ресурсов, наименее развитые страны сами должны стремиться направлять больше средств в сферу социальных услуг; но и международному сообществу также следует обратить должное внимание финансовой и технической помощи усилиям наименее развитых стран в этой области.

30. Программа действий призывает все страны расширять участие населения в процессе развития и в этой связи отмечает важность соблюдения прав человека, что, как утверждается в программе, является всеобщим обязательством, стимулирующим развитие творчества, новаторства, инициативы, столь необходимых для социально-экономического развития. Соблюдение прав человека, наряду с демократизацией и обеспечением примата права, является частью процесса развития. Далее в Программе говорится, что каждая страна свободна самостоятельно определять свой путь к поставленным целям и что прогресс в этом направлении должен поощряться и поддерживаться международным сообществом через сотрудничество в области развития между участвующими в этом процессе партнерами.

31. В Программе действий также подчеркивается важность содействия мерам, направленным на повышение заинтересованности всех социально-экономических сил общества - и государственных, и частных - в расширении имеющихся у них возможностей для всестороннего участия в процессе развития наименее развитых стран. В этой связи Программа отмечает необходимость совершенствования и расширения институциональных возможностей наименее развитых стран, повышения эффективности, дальнейшей децентрализации, демократизации и транспарентности на всех уровнях процесса принятия решений. Упоминается и необходимость более чуткого отношения к нуждам населения, содействия участию местного населения в деятельности в целях развития.

32. Что касается роли предприятий, то в Программе действий признается необходимость использования прагматического подхода для обеспечения сбалансированности участия в процессе развития наименее развитых стран государственного и частного секторов. Наряду с мерами, направленными на развитие предпринимательства, вовлечение частного капитала, нехватка которых ощущается в этих странах, деятельность государственных предприятий будет продолжать играть важную, хотя и вспомогательную роль. Главной целью политики в государственном секторе должно быть значительное повышение эффективности и производительности государственных предприятий. Отмечается, что частные предприятия, а также промышленные и сельскохозяйственные кооперативы способны играть более значительную роль в перестройке экономики этих стран и в достижении целей национального развития. Развитие предпринимательства должно стимулироваться и поощряться политикой, направленной на создание более благоприятных экономических условий для местных инициатив частного сектора. Конкретные программы для содействия частному

/...

предпринимательству должны ориентироваться, среди прочего, на привлечение прямых местных и зарубежных капиталовложений, на создание небольших и мелких предприятий, в том числе в неформальном секторе, и совершенствование предпринимательских навыков.

33. В Программе действий отдельно говорится о конкретных мерах, необходимых для поощрения полного участия женщин в процессе развития и о роли неправительственных организаций. Наименее развитые страны должны стремиться мобилизовать и вовлечь женщин в процесс развития в качестве его активных проводников и бенефициариев. Их роль в развитии может быть усиlena, среди прочего, посредством обеспечения лучшего доступа к здравоохранению, образованию и профессиональной подготовке, а также к сельскохозяйственным кредитам. Признана эффективной работа неправительственных организаций по вовлечению в процесс развития широких слоев населения. Особое внимание уделяется сотрудничеству между такими организациями в развитых странах и местными партнерами в наименее развитых странах, а также их роли в мобилизации поддержки и активизации общественного мнения.

34. В Программе действий определены три направления деятельности, имеющие основополагающее значение для укрепления "человеческого" капитала в наименее развитых странах: демографическая политика, развитие здравоохранения, совершенствование образования и профессиональной подготовки. Цели, относящиеся к этим трем направлениям, включают достижение оптимальной сбалансированности роста населения, улучшение качества образования и профессиональной подготовки, а также повышение уровня здравоохранения и санитарии до международно признанных в этой области целевых показателей. В рамках последующих мер по осуществлению Программы действий ожидается, что каждая отдельная наименее развитая страна выработает меры и программы, направленные на достижение целей и задач в социальной области с учетом ее конкретной ситуации и потребностей. Следует призвать являющиеся донорами страны и организации оказывать им помочь в разработке и осуществлении таких программ и, соответственно, обеспечивать необходимое финансовое и техническое содействие.

9) Развитие, в особенности расширение и модернизация экономической базы

35. В той части Программы действий, которая касается развития экономической базы наименее развитых стран, излагаются подробные положения в области политики в таких исключительно важных направлениях, как развитие сельских районов, сельское хозяйство и продовольственная безопасность; развитие промышленной, научной и технической базы и сферы услуг; инфраструктура; и охраны окружающей среды. В Программе действий также рассматриваются характерные проблемы наименее развитых стран, не имеющих выхода к морю или расположенных на островах, а также преодоление последствий стихийных бедствий, готовность к ним и их предотвращение. Что касается последней группы вопросов, то было решено, что в деятельности в рамках Международного десятилетия по уменьшению опасности стихийных бедствий первостепенное внимание следует уделять наименее развитым странам.

36. Было достигнуто согласие относительно важного раздела, посвященного окружающей среде и развитию в наименее развитых странах. В Программе действий признается, что их уязвимость в этой области усугубляется рядом характерных для них экологических проблем, как деградация и эрозия почвы, засуха и опустынивание, являющихся

препятствием к их развитию; и что близкие по характеру проблемы бедности и деградации окружающей среды необходимо решать одновременно. Долгосрочный устойчивый рост и обеспечение стабильных темпов развития являются необходимыми для повышения потенциала этих стран в охране природы. Программа действий призывает уделять должное внимание этим проблемам при разработке внутренней политики и направлять в наименее развитые страны дополнительные ресурсы как в виде льготного финансирования, так и в форме доступа к экологически безопасной технологии, что расширит их возможности по защите окружающей среды. В Программе излагаются охватываемые комплексным и многоотраслевым подходом элементы и другие меры, которые необходимо принять в этой области. Кроме этого предлагается, чтобы Конференция Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, намеченная на 1992 год, рассмотрела проблемы окружающей среды и развития наименее развитых стран и предусмотрела меры, с помощью которых эти страны могли бы сделать экологические вопросы частью своих планов и политики в области развития.

h) Механизмы осуществления практических мер, последующих мероприятий, контроля и обзора

37. В Программе действий признается, что одним из основных условий ее успешной реализации является разработка эффективных механизмов осуществления последующих мероприятий и контроля. В этих целях предусмотрена система осуществления последующей деятельности на национальном, региональном и глобальном уровнях.

38. На национальном уровне необходимо продолжить усиленный процесс проведения страновых обзоров в качестве основного средства политического диалога, должны быть скоординированы усилия по оказанию помощи со стороны партнеров с действиями по подготовке программ в области развития наименее развитых стран и найдены необходимые средства для их реализации. Проводимые в рамках Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) совещания "за круглым столом" и совещания консультативных групп Всемирного банка будут по-прежнему представлять собой основу этого процесса по претворению принципов и обязательств Программы действий в конкретные меры на национальном уровне. Эти группы по проведению страновых обзоров следует организовывать на более систематической основе, а странам, не имеющим постоянных групп, следует приступить к осуществлению этого процесса. Подчеркивается, что основой процесса проведения страновых обзоров является обеспечение руководства в наименее развитых странах. Подчеркивается также необходимость сосредоточить внимание на собственных планах этих стран, связанных с разработкой основ политики, выработать всеобъемлющий подход к финансовым потокам, улучшить координацию в оказании помощи, в частности посредством создания местных координационных групп, и усовершенствовать административный потенциал наименее развитых стран.

39. Что касается регионального уровня, то в целях совершенствования и укрепления механизмов сотрудничества на региональном и субрегиональном уровнях региональные комиссии Организации Объединенных Наций в тесном сотрудничестве с ЮНКТАД должны осуществлять контроль за прогрессом в области экономического сотрудничества между наименее развитыми и другими развивающимися странами, прежде всего странами, расположеннымными в том же регионе. Следует регулярно проводить кустовые совещания под эгидой региональных комиссий, на которых в качестве составной части текущей работы рассматривать потребности и проблемы наименее развитых стран.

/...

40. В рамках программы действий в качестве координационного центра по проведению обзора и оценки осуществления программы и последующей деятельности на глобальном уровне назначается ЮНКТАД. В ходе последующей деятельности основное внимание необходимо уделять следующим элементам:

- а) анализу и сопоставлению опыта, почерпнутого из планов разработки основ политики и механизмов координации на страновом уровне;
- б) оценке экономической и социальной деятельности наименее развитых стран;
- с) наблюдению за реализацией обязательств и мер, содержащихся в Программе;
- д) обзору помощи, оказываемой партнерами по развитию;
- е) наблюдению за участием женщин в осуществлении Программы.

41. Чтобы установить необходимые связи между последующей деятельностью на национальном и глобальном уровнях, в Программе действий рекомендуется, чтобы секретариат ЮНКТАД продолжал принимать участие в процессе проводимых в рамках ПРООН совещаний "за круглым столом" и чтобы его приглашали участвовать в работе консультативных групп Всемирного банка, если того пожелают наименее развитые страны.

42. Межправительственной группе по наименее развитым странам (ЮНКТАД) следует провести всеобъемлющий среднесрочный обзор положения в наименее развитых странах и в случае необходимости представить Генеральной Ассамблее доклад о ходе осуществления Программы и рассмотрении новых мер. Кроме того, Совету по торговле и развитию ЮНКТАД следует проводить обзор результатов, достигнутых в ходе осуществления Программы, на каждой из его сессий, взяв за основу годовой доклад ЮНКТАД по наименее развитым странам. Рекомендовалось обеспечить Специальную программу ЮНКТАД по наименее развитым странам достаточными возможностями и ресурсами, с тем чтобы она могла эффективно и своевременно осуществлять свой мандат.

43. В целях успешного осуществления задач на протяжении 90-х годов рекомендовалось также укрепить систему координационных центров в каждом учреждении Организации Объединенных Наций. Кроме того, в контексте последующей деятельности на глобальном уровне непосредственно заинтересованным учреждениям следует регулярно проводить секторальные оценки.

44. В соответствии с положениями Программы действий в ходе первого этапа тридцать седьмой сессии Совета по торговле и развитию (ЮНКТАД) было принято решение включить в предварительную повестку дня второго этапа сессии, который будет проведен в марте 1991 года, пункт, касающийся обзора результатов, достигнутых в ходе осуществления Программы. Предусматривается, что работа первой сессии Совета, на которой будет рассматриваться этот пункт повестки дня, будет в основном посвящена обсуждению вклада ЮНКТАД в последующую деятельность в рамках Программы действий. Совету будет представлен Доклад ЮНКТАД 1990 года по наименее развитым странам.

С. Прочие вопросы

45. Участники Конференции рассмотрели вопрос о критериях классификации наименее развитых стран и в отдельном решении указали, что желательно, чтобы Комитет по планированию развития в самые кратчайшие сроки завершил обзор таких критерий, представил свои рекомендации Экономическому и Социальному Совету, а затем направил бы их на рассмотрение Генеральной Ассамблеи. Участники Конференции также рекомендовали, чтобы этот обзор внес динамический элемент в процесс использования критериев.

46. Кроме того, участники Конференции приняли резолюцию об оказании экономической помощи и предоставлении статуса наименее развитой страны Намибии, рекомендовав, чтобы Намибии был предоставлен такой же особый режим, как и другим странам, в отношении целого ряда мер в поддержку экономического и социального развития, и предложив Генеральной Ассамблее рассмотреть вопрос о включении Намибии в список наименее развитых стран.

47. Участники Конференции приняли резолюцию, в которой выражалась признательность правительству Франции и, в частности президенту Республики, за политическую приверженность Конференции, за щедрое предложение провести Конференцию во Франции и за гостеприимство, оказанное ее участникам. Конференция выразила также благодарность президентам Афганистана, Бангладеш, Джибути, Кабо-Верде, Судана, Уганды и Экваториальной Гвинеи за их участие в работе Конференции, а также министру иностранных дел Франции, который председательствовал на Конференции.

III. ПРОЦЕСС ПОДГОТОВКИ ВТОРОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫМ СТРАНАМ

48. Проведению Второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам предшествовал всеобъемлющий подготовительный процесс, в котором активное участие приняли правительства как самих наименее развитых стран, так и других государств-членов. В приведенном ниже отчете содержится дополнительная информация и вносятся новые данные в доклад о подготовке к Конференции, представленный на рассмотрение сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи (A/44/437). Ниже, под соответствующими рубриками указывается конкретный вклад, который внесли в этот процесс наименее развитые страны и страны-доноры, а также межправительственные и многосторонние учреждения.

A. Подготовительные совещания

49. В своей резолюции 42/177 Генеральная Ассамблея постановила в целях подготовки к Конференции провести одну сессию Совещания правительственных экспертов стран-доноров и учреждений по оказанию многосторонней и двусторонней финансовой и технической помощи представителями наименее развитых стран, которая состоялась в 1989 году, и одну сессию Межправительственной группы по наименее развитым странам, которая состоялась в Женеве с 26 марта по 6 апреля 1990 года. Межправительственная группа, действуя в качестве Подготовительного комитета Конференции, рассмотрела вопрос подготовки к Конференции на основе доклада вышеупомянутого Совещания и всех других соответствующих источников. К числу последних относились Декларация

/...

министров наименее развитых стран, принятая на их совещании в Дакке (см. пункт 55 ниже), и представленный правительством Франции документ, в котором содержались предложения по оказанию помощи наименее развитым странам. Межправительственная группа выработала проект программы действий в интересах наименее развитых стран на период 90-х годов, который был представлен на рассмотрение Конференции вместе с предварительной повесткой дня, временными правилами процедуры работы Конференции и рекомендациями по организации работы Конференции. Председатель Межправительственной группы подготовил также текст оценки социально-экономического положения в наименее развитых странах в 80-е годы. Этот документ и проект программы действий послужили основой для переговоров на Конференции в Париже 6/.

50. В соответствии с пунктом 1 резолюции 44/241 Генеральной Ассамблеи от 17 мая 1990 года проведению Конференции предшествовало двухдневное консультативное совещание старших должностных лиц, проходившее в Париже 30 и 31 августа 1990 года. В ходе этого консультативного совещания были рассмотрены все нерешенные организационные, административные и процедурные вопросы и сделаны рекомендации по ним.

В. Мобилизация органов, организаций и учреждений системы Организации Объединенных Наций и координация их деятельности

51. В соответствии с предложением Генеральной Ассамблеи органы, организации и учреждения системы Организации Объединенных Наций представили на рассмотрение вышеуказанных подготовительных совещаний доклады, содержащие обзор осуществления Основной новой программы действий на 80-е годы в пользу наименее развитых стран в рамках своей сферы компетенции, и предложения в отношении дальнейших мер в качестве вклада в подготовку к Конференции 7/. Эти доклады были представлены также на рассмотрение самой Конференции.

52. Генеральный секретарь при содействии Генерального директора по вопросам развития и международного экономического сотрудничества и генерального секретаря ЮНКТАД использовал механизм межучрежденческих консультаций для обеспечения полной мобилизации и координации деятельности всех органов, организаций и учреждений системы Организации Объединенных Наций в ходе подготовки и проведения Конференции. В этой связи в целях рассмотрения подготовительной работы к Конференции в Женеве 19 и 20 сентября 1989 года были проведены межучрежденческие консультации. Органы, организации и учреждения системы Организации Объединенных Наций приняли активное участие в вышеуказанных подготовительных совещаниях, а также содействовали процессу подготовки к Конференции, в том числе посредством участия в подготовительных мероприятиях, проводимых ЮНКТАД. В частности, региональные комиссии и Департамент по техническому сотрудничеству в целях развития Секретариата сотрудничали в деле оказания консультативных услуг наименее развитым странам, обратившимся с просьбой об оказании помощи в осуществляемых ими подготовительных мероприятиях.

С. Подготовительная работа на региональном уровне

53. Подготовка к Конференции продолжалась на региональном уровне под эгидой региональных комиссий. 9-13 октября 1989 года в Бангкоке было проведено Совещание группы экспертов, на котором рассматривался вопрос о представлении доклада Межправительственному совещанию по наименее развитым странам региона ЭСКАТО

/...

(Экономической и Социальной Комиссии для Азии и Тихого океана) в рамках подготовки к Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. Межправительственное совещание состоялось 19-23 февраля 1990 года в Бангкоке 8/. 3-5 мая 1990 года в Триполи в ходе подготовки к десятой сессии Конференции министров наименее развитых стран Африки, состоявшейся 14 и 15 мая 1990 года в Триполи, было проведено девятое заседание Межправительственного комитета экспертов наименее развитых стран Африки. Конференция министров приняла заявление о проекте Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы, а также резолюцию о переговорах по вопросу о Программе действий для наименее развитых стран на 90-е годы, состоявшихся во время второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам. На своей двадцать третьей сессии Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна приняла резолюцию об оказании поддержки Гаити (резолюция 503 (XXIII) от 9 мая 1990 года), а ЭСКАТО принял на своей сорок шестой сессии резолюцию по вопросу о Конференции (резолюция 46/4 от 13 июня 1990 года). Заявление Конференции министров наименее развитых стран Африки, а также вышеупомянутые резолюции были предоставлены в распоряжение Конференции.

D. Участие наименее развитых стран в подготовительном процессе

54. В рамках своего участия в осуществляемых на национальном уровне подготовительных мероприятиях к Конференции правительства всех наименее развитых стран по предложению генерального секретаря ЮНКТАД подготовили информационные материалы, в которых освещается социально-экономическое положение их стран в 80-х годах и основные цели текущих планов и программ развития и указываются ключевые отрасли, требующие приложения повышенных усилий для ускорения процесса развития в 90-х годах, а также меры на международном уровне, необходимые для оказания поддержки национальным усилиям. Эти информационные материалы по каждой стране были предоставлены в распоряжение вышеупомянутой сессии Межправительственной группы по наименее развитым странам и самой Конференции 9/.

55. Кроме того, 10-12 февраля 1990 года в Дакке по приглашению правительства Бангладеш состоялось Совещание министров наименее развитых стран по рассмотрению всех аспектов, касающихся второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, и по определению позиции своих стран по вопросам, которые будут рассматриваться на Конференции и подготовительных совещаниях к ней. Министры приняли Декларацию и прилагаемый к ней заключительный Даккийский документ, в котором дается всесторонняя оценка важных социально-экономических тенденций в наименее развитых странах и их предложения, касающиеся плана действий для этих стран на 90-е годы. Декларация министров наименее развитых стран вместе с Даккским документом была представлена вышеупомянутой сессии Межправительственной группы по наименее развитым странам и стала частью документации, подготовленной для Конференции. Во исполнение решения Совещания министров наименее развитых стран миссия в составе четырех министров посетила в июне 1990 года ряд столиц стран-доноров, с тем чтобы привлечь внимание в странах-донорах на самом высоком политическом уровне к нуждам и проблемам наименее развитых стран. Секретариат ЮНКТАД также провел консультации на высоком уровне со странами-донорами и наименее развитыми странами.

/...

E. Подготовительные совещания экспертов

56. ЮНКТАД в рамках своего участия в подготовке к Конференции и при финансовой поддержке со стороны ряда стран-доноров организовала серию проблемно ориентированных совещаний экспертов. В сентябре 1988 года в тесном сотрудничестве с правительством Нидерландов было созвано совещание с участием видных деятелей, а в апреле 1989 года при содействии правительства Финляндии было проведено совещание о роли предпринимательского сектора в развитии наименее развитых стран. Еще три секторальные совещания были проведены при содействии, соответственно, правительства Непала, Нигера и СССР. 8-10 ноября 1989 года в Катманду в сотрудничестве с Немецким фондом международного разения было проведено Совещание экспертов высокого уровня о роли неправительственных организаций в развитии наименее развитых стран, на котором основное внимание было уделено путям и средствам повышения эффективности деятельности неправительственных организаций в достижении целей развития наименее развитых стран. На Совещании экспертов высокого уровня о роли женщин в развитии наименее развитых стран, состоявшемся 29-31 января 1990 года в Ниамее при финансовой поддержке со стороны правительств Канады, Нидерландов и Норвегии, был рассмотрен вопрос об участии женщин в формальном и неформальном секторах наименее развитых стран, о социально-экономических проблемах, с которыми они сталкиваются, и о путях и средствах усиления их роли в развитии этих стран. На Симпозиуме по торговому, техническому и экономическому сотрудничеству между наименее развитыми странами и странами Восточной Европы, состоявшемся 28 февраля-2 марта 1990 года в Москве, было рассмотрено и подвергнуто оценке торговое, техническое и экономическое сотрудничество между наименее развитыми странами и странами Восточной Европы в 80-х годах и были обсуждены приоритетные области действий и международных мер помощи для наименее развитых стран на 90-е годы. Доклады вышеназванных совещаний были предоставлены в распоряжение сессии Межправительственной группы по наименее развитым странам, состоявшейся в марте-апреле 1990 года, и самой Конференции. Кроме того, 22-24 ноября 1989 года в Копенгагене правительство Дании в тесном сотрудничестве с ЮНКТАД организовало Совещание старших экспертов с целью рассмотреть эти вопросы до проведения Конференции.

F. Поддержка подготовительного процесса со стороны Программы развития Организации Объединенных Наций и других двусторонних источников

57. Во исполнение решения 88/30 своего Совета управляющих и резолюций 43/186 и 44/220 Генеральной Ассамблеи ПРООН внесла через Фонд специальных мероприятий для наименее развитых стран значительный вклад в оказание помощи наименее развитым странам в подготовке к Конференции, в том числе в подготовке их информационных материалов по странам и в организации их участия в двух подготовительных совещаниях, созванных Генеральной Ассамблей. Первоначально для такой помощи были выделены внебюджетные средства в размере 1 255 000 долл. США. Впоследствии Совет управляющих ПРООН в своем решении 90/2 от 23 февраля 1990 года просил ПРООН предпринять дополнительные усилия, чтобы восполнить нехватку средств для подготовки к Конференции и обеспечить в полном объеме участие делегаций наименее развитых стран, в том числе миссий на высоком уровне от правительства этих стран, перед которыми стоит задача усиления международной поддержки в интересах наименее развитых стран. Чтобы предоставить средства для проведения вышеупомянутого Совещания министров наименее развитых стран в Дакке и - во исполнение решения 90/2

Совета управляющих - для покрытия нехватки средств для финансирования участия трех представителей от каждой наименее развитой страны в Конференции, а также для финансирования вышеупомянутой миссии на уровне министров, были выделены дополнительные ассигнования, общий размер которых составил 410 000 долл. США.

58. ПРООН поддерживала также подготовительный процесс на различных этапах, в частности через своих представителей-резидентов в наименее развитых странах, особенно в вопросах, касающихся подготовки информационных материалов по странам и участия этих стран в Конференции.

59. Помимо оказания поддержки в проведении ряда вышеупомянутых совещаний экспертов страны-доноры использовали также другие пути для участия в подготовительном процессе. Правительство Японии окажало финансовую поддержку в организации Дакского совещания. При финансовой поддержке со стороны правительства Италии для Конференции было подготовлено исследование по координации и эффективности помощи наименее развитым странам. Правительство Норвегии внесло вклад в оказание помощи наименее развитым странам в подготовке их информационных материалов по странам и в издании атласа этих стран.

G. Деятельность в области общественной информации

60. В пункте 7 резолюции 44/220 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря при содействии заинтересованных организаций и органов Организации Объединенных Наций принять необходимые меры для активизации усилий в области общественной информации и других соответствующих инициатив по мобилизации общественного мнения в поддержку Конференции, ее задач и ее значения. В ответ на эту просьбу секретариат ЮНКТАД в тесном сотрудничестве с Департаментом общественной информации Секретариата организовал ряд мероприятий в области общественной информации, которые включали в себя, среди прочего, подготовку информационных материалов для журналистов, неправительственных организаций и широкой общественности; специальные издания, в том числе приложение к "Development Forum" ("Форуму в целях развития"); всемирную информационную кампанию, проведенную с помощью информационных центров Организации Объединенных Наций и при содействии представителей-резидентов ПРООН; организацию в Париже накануне Конференции 30 и 31 августа встречи с представителями прессы; а также обычные мероприятия в области информации и программы выставок и видеопоказов во время Конференции. На Конференции были аккредитованы около 450 журналистов, в том числе почти 50 - из наименее развитых стран.

61. Важную роль в мобилизации общественного мнения в поддержку целей Конференции играли неправительственные организации. В связи с проведением сессии Межправительственной группы по наименее развитым странам, состоявшейся в марте-апреле 1990 года, была организована специальная встреча с участием неправительственных организаций как из развитых, так и из наименее развитых стран. До начала Конференции среди правительственных организаций и представителей средств массовой информации в Париже широко распространялась брошюра, в которой излагались точки зрения неправительственных организаций по основным вопросам. Неправительственные организации организовали также ряд мероприятий в связи с проведением Конференции. В самой Конференции приняли участие представители 63 неправительственных организаций.

Примечания

- 1/ См. A/CONF.147/Misc.9 и Corr.1 и Add.1.
- 2/ Доклад Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, Париж, 1-14 сентября 1981 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.82.1.8), часть I, раздел А.
- 3/ Официальная помощь в целях развития по наименее развитым странам составила в 1988 году 12,3 млрд. долл. США.
- 4/ Предполагаемые соответствующие усилия, принимаемые у себя наименее развитыми странами, направленные на повышение норм сбережений, соразмерных увеличившимся потокам ОПР. Представленные секретариатом ЮНКТАД проекты потребностей в области внешнего капитала говорят о том, что наименее развитые страны могли бы достигнуть ежегодного среднего темпа роста в 5 процентов к концу 90-х годов, если они постепенно повысят свои внутренние уровни сбережений в среднем до 7 процентов валового национального продукта и если они в то же время получат ОПР в объеме, превышающем уровень 36 млрд. долл. США (в ценах 1988 года) к 2000 году, и то будет приблизительно соответствовать почти 0,2 процента от предполагаемого к тому времени ВНП доноров (см. Наименее развитые страны, доклад за 1989 год (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.90.II.D.4), техническое приложение, стр. 123-127).
- 5/ См. A/CONF.147/Misc.9/Add.1, пункт 10.
- 6/ Доклад Межправительственной группы см. в A/CONF.147/2.
- 7/ См. A/CONF.147/PC/3 и добавление.
- 8/ A/CONF.147/PC/3/Add.10.
- 9/ UNCLDC II/CP/1-41.
